

■ 动漫焦点

对异域文化的一场猎奇

——韦斯·安德森的定格动画长片《犬之岛》 □李萌

对于熟悉韦斯·安德森的人而言,其电影中独特的对称式构图、大胆用色以及超大量的冷幽默对白,都是观影过程中最奇妙的独特体验。这些非主流的表现形式也让韦斯·安德森的作品成为好莱坞商业电影中的一股清流。作为一名深受法国新浪潮影响的美国导演,近年来,韦斯·安德森凭借7部实拍片和1部定格动画在业内熠熠生辉。2018年,他的新片定格动画《犬之岛》延续了其一贯独特的美学风格,但却因内容的多角度解读而引来了众多争议。例如影评人Meeko Fuji就在《纽约客》的评论中写到:有人认为《犬之岛》在主题上有着“白人救世主”的指向,并且在影片中有意或无意地将日本人进行了扁平化和神秘化的猎奇处理。

在《犬之岛》的故事中,20年后的日本社会犬流感肆虐,如何面对感染病毒的狗成为人类的关注焦点。人类角色被划分为以小林市长为代表的反狗派,以及以小林市长养子阿塔里和白人少女翠西为代表的爱狗派——像大多数儿童电影中的设定一样,爱狗一派由纯真善良的孩子们组成。“白人救世主”这一评价针对的则是翠西:在部分欧美话语权占主导地位的电影中,身处落后种族中的白人角色会尽力将自由、民主的精神和力量传递给种族中人,最终助其摆脱愚昧,获得自由。“白人救世主”情节往往与对异域文化的猎奇联系在一起,在《犬之岛》中体现在无知、无力、脸谱化且不作为的日本群众身上。可以说,《犬之岛》充满了韦斯·安德森对日本文化的喜爱,但也充斥着对他日本文明的猎奇。

抛开“白人救世主”情节不谈,《犬之岛》中关于“人—狗”关系的处理又该如何理解呢?影片开始便通过壁画揭示出“人—狗”两个种族之间的矛盾:狗在与人的战争中败北,之后便被人调教和驯养,从势均力敌的对手沦为人类的宠物。这是一个极其残忍的、成人性的背景前奏,观众因此无法忽视人与狗这两个不同物种之间的关系:驯养与被驯养、主与仆。在《爱宠大机密》等动画片中,主人和宠物之间的依附关系往往被一带而过;然而《犬之岛》在一开始就强



化了这个无可回避的矛盾——敌对的奴役关系。如果说这仅仅是一个背景故事,那么导演大可不必将其渲染得如此惨烈:因为战争,小林一族的祖先被少年武士砍头;而少年武士则背叛了自己的种族,站在了人类的对立面;狗则丧失了自身的独立性,成为了人类的依附品。

无论我们如何强调自己爱狗,都无法回避将狗视为宠物这一核心矛盾。影片中有5个狗类主人公:首领(Cheif)、公爵(Duke)、老板(Boss)、国王(King)和君主(Rex)——但除了曾经的流浪狗“首领”之外,其他4位无不曾在怀念自己舒适的被豢养生活。就连最桀骜不驯的“首领”,在遇到主人公小林阿塔里之后也被其“俘虏:当阿

塔里摸着“首领”的头,称赞它为“good boy”,给这只流浪狗洗了人生中第一次澡,最后还为“首领”拿出了狗饼干脆时,“首领”的眼睛里涌出了眼泪。这本该是表现小男孩和流浪狗之间情感的段落,却让笔者产生了强烈的不适感,而这种不适感与影片在语言和视角上的处理有极大关系。《犬之岛》在影片开始时有一段关于语言的说明:影片中狗的语言都被处理成英语,人类的语言则是日语,并且字幕将对人类语言做翻译。这一说明有趣且诡异,它让大部分不懂日语的观众完全站在了说英语的狗的立场上——同时也是一种被奴役的视角。狗从和人类的战斗中败北到被人类奴役,再到被人们驱逐,其命运愈发惨淡。但这些说着英语的“宠物”——更像是被人类奴役的低智慧种族——不但没有抗争人类的暴政,反而一心想着如何回到舒适的宠物垫子上。以小男孩阿塔里和白人女孩翠西为代表的爱狗者,则为了狗的“自由”向全市人民发声:他们要为狗而战。讽刺的是,这正义的背后则是让狗重新回到自己的怀抱,再次成为宠物。

《犬之岛》中充斥着隐喻:小林阿塔里乘坐飞机坠落时腾起的蘑菇云、希崎市与二战时被扔下原子弹的长崎在外形上极其相似、被暗杀的科学家的女助手名叫小野洋子(与约翰·列侬的妻子同名)……正如韦斯·安德森在一个采访中所提到的,他搜集各种与日本相关的资料,甚至走遍了日本浮世绘画家葛饰北斋画展的每一个角落,只为更好地了解日本文化。然而,流于表面地去表现一种异域文化,似乎只能给人以“文化挪用”的感觉,其实并没有真正理解这种文化。而想要表现真正的文化冲突,只能建立在对异域文化深层理解的基础上。恐怕这一次,韦斯·安德森所表现的,似乎仅仅是视觉上的日本。

■ 实验动画



虚拟主播——或者更明确地说——视频虚拟主播,近年来越来越多地进入人们的视野。在视频网站上持续更新的由动画形象所出演的一些主播节目,渐渐令广大网民们从充满新鲜感发展到耳熟能详。

这其中,日本的绊爱(Kizuna AI)是一个非常典型的虚拟主播。2016年,绊爱的视频频道A. I. Channel在视频网站上建立,一个漂亮、可爱又有些傻萌的女孩开始活跃在视频网站当中。她极具亲和力,时常犯迷糊,很快受到人们的喜爱与追捧。截至目前,这一频道已有超过210万人订阅。

虽然借助动作捕捉技术,绊爱的表演可以说颇为自然生动,但绊爱仍然不是现实中的真人,而只是动画形象。然而作为虚拟主播,绊爱在系列影片中已经不遗余力地将“假角色”的自己向现实世界靠拢,从而让这样一个“假角色”似乎拥有了一个“真灵魂”,增加了真实感。这是绊爱系列影片在叙事策略上的基本特征。

这种靠拢,既有身体层面的,也有社会层面的。在身体方面,绊爱在对白与表演中,一方面承认(甚至反复强调)自己是虚拟的,一方面却又表现出自己有很多真人才会存在的缺陷,例如运动后会累得上气不接下气。在社会方面,绊爱刚刚出现在网站上时就在视频中说,未来的某一天“想出现在商业广告里”(事实上后来她没有辜负自己,简直是“星途坦荡”);她还尝试注册推特账号,并发现自己想要注册的名称已经被其他人注册了。这些俨然都在提醒观众:绊爱实际上拥有一个很真实的身份,她有社交的需要,她的名字也并没什么特殊,网上重名的一大堆……总之是在暗示,她具有非常全面的现实特征。绊爱的视频甚至也会结合如《PPAP》等一些网络上的“爆款”内容进行再创作,这个虚拟的动画明星有自己的生活,而她和我们每个人日常所关注的事情是相同的。

绊爱的身份如此矛盾和复杂,宛若一个有趣的悖论:她既利用了真人的动作捕捉,却又是动画明星;既自知是个虚假的形象,又认为自己活在现实中。绊爱的名字“爱”(AI)是个双关语,正如她总说自己是个人工智能,会思考一些深刻的话题并说出“人类果然很深奥”之类的话,但谁都知道这只是个不大不小的玩笑罢了。创作者给绊爱的角色性格设计根本不是向人工智能看齐,而是向真人看齐。况且要是人工智能每天真这样迷迷糊糊的,那科技也实在是太靠不住了。不过,这或许也体现出我们内心深处对于人工智能的期许:等到那一天,人工智能若真能以如此自然且充满个性的方式与人类交流,拥有梦想,会害羞,还会讲冷笑话,那么我们或许就能进入到一个全新的技术时代了吧。



■ 虚拟现实(VR)

故事是人类生存的衍生品。自从有人类存在就有故事存在,甚至可以说整个人类历史就是故事。人类之所以为人类,能够超过其他生物,一个重要因素就是人具有创造力;而创造力最核心的体现,就是会讲故事,人知道如何表现一个故事。

为了讲好故事,人们创造了多种表达形式。讲故事最早是从肢体表演或是岩壁绘画开始的;发明了文字,小说诞生了;发明了摄影机,电影诞生了;发明了互联网,故事得以无限传播……而虚拟现实的出现,让人们不再只是听别人讲故事,而是自己就身在故事当中;这一变化,打破了观众与故事的最后一道屏障——让事件真正地在观众身边甚至身上发生。

由此可见,虚拟现实作品与传统的电影和其他形式的作品有着很大区别,观众与角色之间有着更深层次的互动关系,甚至剧情的走向都会受到参与者的影响。

如何构建这种新形态的作品呢?此时的观众已不再像观赏传统电影一样——被动接受所有信息,所有人看到相同的内容,只需坐在那里等待被灌输……而虚拟现实作品是深度交互的,大量信息需要观众主动探索,故事的走向也存在多种可能。

在传统故事中,通常以一两个主角为核心,通过他们的行为及其面对事件、危机、压力的反应和行动推动故事发展。除主人公外,事件中也会有其他角色参与,但往往只发挥辅助陪衬作用,观众真正在意的是主角的行为与性格。

而虚拟现实叙事则强调去中心化,失去了所谓“主角”的概念,每个人在所处的故事中都可以成为主角。情节也不再由导演决定,选择权完全交给体验者——体验者选择以谁的视角进入事件谁就是主角,而每个角色之间又存在着相互联系。

选择第一“人”称视角使得观众本身就是角色,隔阂感被消除,观众将扮演自己,表现自己。在故事中驱动角色行为选择的因素,既有影片原始设定的角色性格和特征,也融入了观众的个人习惯和性格,最终使角色成为两者的结合。每个体验者都有自己的喜好和想法,其复杂情绪直接引导情节改变——人类的情感是极其细腻复杂的,如何让更多的人有情感交流和共鸣是虚拟现实体验的核心。

美国电影《刺杀据点》(2008)以特工、游客、记者、总统、恐怖分子等人的不同视角,呈现出一次恐怖袭击发生后仅15分钟内的故事。在电影一开始,人物之间没有联系,却因对总统的恐怖袭击事件足以影响和改变所有人的大事件,将这些无关之人联系在了一起。整部电影将同一事件讲述了6遍,每次重复都对事件的探索更深一步,一点点揭开真相的面纱。在多人虚拟现实背景下,每个体验者只能从自己的角度了解和发现事件,不能随意转换身份,因此每个角色都是相对平等的,都各自了解事件的一部分,没有谁掌握的信息更多或者更少,只有将所有信息拼到一起才能看清事件全貌。随着故事发展,彼此建立联系,用符合剧情和表现的恰当方式了解各自经历,分享信息,整合不同角色所掌握的素材,突破困境,解决矛盾。

这种以不同人物作为主角的故事,会诞生出几个故事版本,故事相同但每个人的视角和侧重却不同。除了角色可选择,故事脉络的统一性还可满足多人同时参与故事——让几位体验者同时进入同一虚拟场景,让人与人真正产生互动,而不仅是人与机器交互。在这里“同时”的意义非常重要,这会带给体验者真实发生、正在发生以及身临其境的错觉。

未来的虚拟现实多人故事创作是多维度、综合性、体系化的。故事创作基于新的平台,利用新的技术,需要新的思路。当前虚拟现实的交互叙事创作才刚刚起步,结合影视与互动的形式寻找创作思路,总有一天会诞生虚拟现实的经典之作。

(本栏目由北京电影学院未来影像高精尖创新中心供稿)

虚拟现实的多人故事模式

□ 高尔东

■ 他山之石

通往“明媚哀”的倒计时

——“柯南”剧场版系列(之三):《通往天国的倒计时》 □翟小幸

在“柯南”的系列故事中,工藤新一因受神秘组织袭击导致身体缩小,从此化名江户川柯南。而导致工藤新一身体变小的毒药是神秘组织的科学家宫野志保所研发的。后来神秘组织背信弃义,杀害了宫野志保的姐姐。宫野志保不得不服用自己开发的药物,像柯南一样把身体变小,逃离组织,化名灰原哀,寄宿在工藤新一的邻居阿笠博士家。灰原哀与柯南一起上小学,并与班里的少年侦探团逐渐成为好友。灰原哀也是知道柯南真实身份的人之一。

相同的处境,不一样的心态。灰原哀与积极追查神秘组织、勇敢面对现实的柯南截然不同——惟一的亲人去世、神秘组织那人想象不到的庞大势力使她极度绝望;一心从事科学研究,成果却被拿去害人,科学的双刃剑让她十分自责;基于她特殊的科学家身份,即使真能逃脱,组织也一定会追杀她,而身份暴露则会让身边的人受到牵连……所有这些因素,导致灰原哀一直在逃避,尽管她有学校的好友,有与之同病相怜的柯南,也无法完全摆脱束缚,甚至几度想要自杀。

名侦探柯南2001年的剧场版——《通往天国的倒计时》,便是一部以灰原哀为主角的影片。作者所刻画的这一角色,集美丽、神秘、严肃、知性于一身,是一个非常有魅力的人。

在影片中,当灰原哀深夜失眠时,都会给姐姐以前住的地方打电话,因为固定电话中有姐姐的自动答复录音,倾听留言会有与亲人沟通的感觉。虽然时

间短暂,更不可能得到回复,但这种“通话”对灰原哀来说却是一次倾诉的机会,同时也是一种慰藉。然而神秘组织却不放过任何可能找到她的机会,就在一次这样的“通话”中,组织得知她会去参加一个双塔摩天楼的落成典礼,虽然通话很快被切断并自动删除,但还是泄露了时间地点等重要信息。

在双塔摩天楼的落成典礼中,心怀鬼胎的并非只有神秘组织。在典礼的准备过程中,双塔摩天楼所属公司不断发生命案,社长也在庆典中被杀;而这些案件与神秘组织清理内部间谍的时间恰好重叠,这一巧合把调查方向带向了连环杀人事件——与双塔摩天楼相关的嫌疑人只要有一个不在场证明就可以自证清白,从而改变调查的方向,这便是本案的精妙之处。

真相令人唏嘘——一位以画富士山而出名的画家,晚年后在富士山对面的山坡买地建房,就是为了余生可以好好作画,然而不久之后,在他的视野中就出现了摩天楼,挡在了画室与富士山之间,每一幅画都被切成两半!这让画家心生恶意,设计加害双塔摩天楼的社长——艺术家为了自己的事业,最终成为杀人凶手。

神秘组织增加的紧张感,成为该剧场版中第二条精彩的线索——为了除掉灰原哀,组织做了一系列周密计划:先是找到狙击手,按照她的相貌精准杀人;为了防止行动失败,又在典礼会场安装了大量炸弹,包括双塔摩天楼之间的栈桥;甚至在会场主楼楼顶泼洒汽油。一旦开始爆炸,参会者必然逃生,组织只需监控有限的安全通道就能找到灰原哀;至于其他无法逃出者的性命,组织自然不管,其凶狠由此可见一斑。

在柯南剧场版系列中,动作场面一直是重要看点。在这部影片里,柯南、灰原哀和少年侦探团被困在装满定时炸弹的顶楼会场,所有的逃生路



都被阻断。绝境中柯南提出:利用在典礼会场原本作为礼物的汽车,跳跃到对面的楼顶上。对面是双塔摩天楼的另一栋楼,层高要低一些,但是两栋楼之间的距离对于汽车来说却太远了,若能顺利逃生还需借用会场的定时炸弹,它在爆炸时的冲击波可以帮助汽车顺利到达对面屋顶。做一个周详的逃生计划,联系其他人员配合计划,准确读秒保证开车的时间……所有这些情景,在炸弹的倒计时中显得更加惊心动魄。灰原哀从柯南的推理中得知此次爆炸因她而起,便又起了自杀之心,打算在倒计时前为大家读秒,结果少年侦探团在最后一刻带上她一起逃离现场,飞跃的紧张里又添加了感动与温情。

这部剧场版上映时,距离灰原哀在柯南动画片电视剧版中首次登场也有两年多了。在这段时间里,灰原哀多次由于怕连累大家而想要自杀,最终却因周围的人所感动,《通往天国的倒计时》是灰原哀打消自杀念头的最后一步,在此之后她彻底打开心结,积极阳光地面对自己的命运,从一个心事重重、忧郁成熟的“小学生”,变成了明媚可爱、内心却依旧是聪颖伶俐的科学家的小女生。所以影片中的倒计时既是片中千钧一发的倒计时,也是她心态发生变化的倒计时,不论在剧情还是情感方面,这部剧场版都是当之无愧的高分影片。

——视频虚拟主播“绊爱” □刘书亮